
REIS OPPLEV LÆR ENGASJER 
DEG!

Barn og unge lider og dør  
i Ukraina og i Gaza. Våre 
allianser for trygghet og 
fred er usikre og det 
rustes opp. Verdens 
mektigste ledere driver 
hensynsløs maktpolitikk. 
Vi må beskytte oss mot 
falske nyheter og des-
informasjon. Framtiden 
virker mer usikker enn på 
lenge, selv for oss i rike og 
fredelige Norge.

Det er i urolige tider at vi 
trenger mennesker i alle 
aldre, ikke minst ungdom, 
med engasjement og vilje 
til å arbeide for en bedre 
verden. Det bygger også 
på kunnskap om og inn-
levelse i hva som virkelig 
har skjedd og hvor viktig 
menneskerettighetene er. 
Og ikke minst en tro på at 
engasjement fra hver 
enkelt betyr noe.

En reise med Aktive 
Fredsreiser legger grunn-
laget for kunnskap og  
engasjement. Her kan du 
lese mer om hva du kan 
lære – og oppleve. Vi lar 
skoleelever, foreldre og 
lærere fortelle om hva  
de har lært av de viktige 
turene.

Aktive Fredsreiser skoleturer 2025
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Elever jeg treffer igjen ett eller to år 
etter at vi var på tur sier at det er en 
tur de aldri glemmer. Inntrykk fra 
fangeleirene sitter igjen. Elever sier 
at å se det med egne øyne er noe helt 
annet enn å se det på film eller lese 
om det. 
Jeg anbefaler på det sterkeste å ta 
med ungdommer på Aktive Freds-
reiser sine holdningsskapende turer! 
 
JOGEIR,  
foreldrekontakt Bjørkelangen skole 

Det vi opplevde som viktig på turen 
med Aktive Fredsreiser var forståelse 
av hvor viktig det er ikke å glemme 
det som har skjedd, at elevene styrker 
samholdet seg imellom på turen og vi 
ser at nye vennskap oppstår. Turene 
skaper gode verdier og holdninger og 
elevene får utbytte både på kort og 
ikke minst lang sikt relatert til det 
elever og voksne opplevde på turen. 
 
LINDA,  
lærer Lista ungdomsskole 

Dette sier de som har reist  
med Aktive Fredsreiser

Viktige innspill fra turdeltakere:

Et av de viktigste temaene på disse 
turene er holdninger; til hverandre, 
i samfunnet og bevisstgjøring av hver 
enkelt elev sine holdninger. Jeg opp-
lever at elevene i stor grad underveis 
og i etterkant av turene er mye mer 
bevisste på hvilke holdninger de har, 
og hvordan disse kan påvirke både 
enkeltmennesker og grupper.  
Både gjennom å besøke og oppleve 
konsentrasjonsleirer og Stasi-
fengselet og det å besøke andre  
land og kulturer får elevene en helt 
konkret erfaring med hvilke hold-
ninger de har, og de får se hvordan 
menneskesyn gjennom historien har 
ført til de mest grusomme hendelser. 
Dette er ikke noe man kan lære  
gjennom ordinær undervisninger  
i skolen. En læreres fortelling om 
hendelser oppleves helt annerledes 
for elevene etter et besøk til disse 
stedene.   
Med den situasjonen vi har i verden 
nå så mener jeg at disse turene er 
mer aktuelle enn noen gang. Det å se 
og oppleve historien på nært hold er 
avgjørende for at den oppvoksende 
generasjonen skal kunne ta selv-
stendige valg og bedre forstå den 
verden vi lever i. 
 
KYRRE,  
lærer Geiro barne- og ungdomsskole 

Det vi opplevde som 
viktig på turen med  

Aktive Fredsreiser var 
forståelse av hvor viktig 

det er å ikke glemme  
det som har skjedd.

’’
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Gjennom reisen med Aktive Freds-
reiser får ungdommene en dypere 
forståelse av historien, menneske-
rettigheter og hvor viktig det er med 
fred og forsoning. I tillegg fokuserer 
Aktive Fredsreiser på temaer som 
likeverd, diskriminering, hat og 
rasisme. Dette bidrar til at ung-
dommen reflekterer over dagens 
samfunn og deres egen rolle i å 
fremme toleranse gjennom å utfordre 
til å tenke gjennom egne verdier.  
Det er også viktig at de opplever 
turen sammen, noe som engasjerer 
og styrker samholdet.  
Vi mener det er viktig at Polen- og 
Tysklandsturene opprettholdes for 
framtida, slik at hver generasjon får 
dette gjenfortalt og at det ikke blir 
glemt i hverdagen med snap og tik 
tok. 10. klasse er ofte forbilde for de 
yngre, og det er viktig at kommende 
generasjoner får den samme mulig-
heten til å få med seg historien og 
hvor viktig det er å bry seg om 
hverandre. 
 
FORELDRE ved Stokke ungdoms-
skole som var med på turen 2024 

Først og fremst vil eg takke dykk for 
ein særs godt organisert og innhalds-
rik skuletur. Vår klasse har hatt ei 
oppleving for livet, og det er ingen 
tvil om at denne turen har hatt stor 
verdi, både fagleg og sosialt.  
Gjennom besøk til ulike konsentra-
sjonsleirar, Berlinmurmonumentet 
og Stasifengselet har elevane fått ei 
innsikt i krig og konflikt som ikkje 
kan lærast like sterkt gjennom bøker 
eller klasseromsundervisning aleine. 
Å stå på dei historiske stadene, sjå dei 
fysiske restane av brutaliteten og 
høyre om dei personlege lagnadene, 
har gjort historia levande og skapt 
ein djupare forståing av korleis for-
tida formar notida og framtida.  
I tillegg til det faglege utbyttet har 
turen òg hatt ein uvurderleg sosial 
verdi. Elevane har utvikla sterkare 
samhald, empati og refleksjonsevne 
gjennom fellesopplevingane. 
Samtalane vi har hatt undervegs og 
etter besøka viser tydeleg at elevane 
sit att med viktige perspektiv rundt 
tema som menneskerettar, demokrati 
og fredsarbeid.  
Det er vanskeleg å sjå for seg at 
denne typen læring kan erstattast  
av andre undervisningsmetodar.  
Opplevinga av å fysisk vere til stades, 
saman med den grundige pedago-
giske oppfylginga både før og etter 
turen, gjer at bodskapen vert for-
sterka og minneverdig.  
Takk igjen for eit fantastisk opplegg! 
 
OLE EINAR,  
lærar Vestland 

Elever jeg treffer igjen ett eller to år etter at vi var på tur 
sier at det er en tur de aldri glemmer. 
Inntrykk fra fangeleirene sitter igjen.

’’

Gjennom reisene med Aktive Fredsreiser får  
ungdommene en dypere forståelse av historien, 
menneskerettigheter og hvor viktig det er med  
fred og forsoning.

’’



4          INNSPILL  FRA TURDELTAKERE

Det er vanskeleg  
å sjå for seg at denne 

typen læring kan  
erstattast av andre 

undervisningsmetodar.

’’Skolen ser at disse turene har meget 
stor nytteverdi for elevene, ikke bare 
faglig, men også i forhold til det 
menneskelige aspekt. Det er helt 
klart at, ved å være tilstede og se hva 
som en gang skjedde, har en helt 
annen innvirkning på de unge enn at 
de får tremaet gjennomgått på tavla. 
Denne form for læring og innlevelse 
har ikke skolen mulighet til å erstatte. 
Vi tenker at slik verden har utviklet 
seg i den siste tiden, er det enda vik-
tigere å vise hvor farlig fascismen og 
nazismen er. Det viser seg dessverre 
at kampen mot det høyreekstreme  
er langt fra over. 
 
PREBEN,  
avdelingsleder 10. trinn,  
Stokke ungdomsskole 

Vi vil gjerne takke for dannelses-
reisen vi gjennomførte til Krakow og 
Berlin med god hjelp fra dere. Det er 
ingen tvil om at klassen sitter igjen 
med mye viktig lærdom etter å ha  
besøkt konsentrasjonsleirer og sett 
sporene etter den kalde krigen ved 
restene av Berlinmuren. Vi har ute-
lukkende fått gode tilbakemeldinger 
fra elever og foresatte. Programmet 
var tettpakket, men det var nok av tid 
til å reflektere litt underveis og samle 
seg for å ha krefter til å fordøye neste 
omgang med inntrykk.  
Etter gjennomført tur er vi nå alle 
enige om at vi nådde de ulike målene 
vi satte oss. Flere av foreldrene er nå i 
gang med å planlegge tilsvarende 
turer for barn i yngre årsklasser. 
 
OLAV,  
deltaker som forelder på tur  
i 2022 og 2024 
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Utdanningsdirektoratet gir, etter bud-
sjettvedtak i Stortinget,  tilskudd til 
turer for ungdom som planlegger å be-
søke konsentrasjonsleirer og minne-
steder fra andre verdenskrig. Tilskud- 
det skal gi flere ungdommer mulighet 
til å dra på slike turer 
 
En tur med Aktive Fredsreiser kvali-
fiserer for tilskudd, og vi søker på 
vegne av alle som reiser med oss. 
 
Søknad for skoleåret 2025/26 må  
være sendt til oss før 12. september, 
slik at vi rekker den endelige fristen 
19. september. Dersom Aktive Freds-
reiser skal søke om støtte for dere, må 
vi ha reservasjon før denne datoen. 
 
Aktive Fredsreiser har et omfattende 
pedagogisk tilbud. Hovedvekten av det 
faglige innholdet omhandler relevante 
temaer som antisemittisme, hat og for-
dommer, fremmedgjøring og  gruppe- 
tenking, menneskeverd og demokrati.

Offentlige tilskudd  
til skoleturer: 
Vi søker  
for dere

Og så kom endelig turen – og for 
en reise det ble! På én uke har vi 
opplevd så enormt mye! Vi har  
besøkt sterke og viktige steder  
som konsentrasjonsleirene, som 
alle gjorde dypt inntrykk på oss. 
Hver og én var like viktig, og vi 
ville ikke ha valgt bort en eneste 
en. Samtidig har vi fått oppleve 
Polen og Tyskland fra bussen,  
og det har vært så verdifullt å se 
disse landene på nært hold.  
Denne reisen har vært en kombi-
nasjon av læring, refleksjon og 
oppdagelse!  
I forkant av turen hadde vi voksne 
naturligvis noen bekymringer  
–men disse viste seg å være helt 
unødvendige! Representantene  
fra Aktive Fredsreiser er utrolig 
profesjonelle og erfarne i å reise 
med store grupper ungdommer.   
Jeg tror ikke det finnes én eneste 
deltaker som ikke mener at denne 
turen var viktig! 
 
YNGVILD, MALIN, ANNE-LISE  
OG CHRISTINE,  
klasseansvarlige Mølladammen  
ungdomsskole 

Vi har hatt en helt fantastisk opp- 
levelse på turen vår, og vi er utrolig 
takknemlige for alt den har gitt oss  
– både faglig, sosialt og emosjonelt. 
Denne reisen har vært så mye mer    
enn en skoletur – det har vært en 
uke fylt med sterke inntrykk, re-
fleksjoner, opplevelser, vennskap 
og et samhold vi aldri vil glemme!

Turen startet lenge før avreise,  
gjennom dugnader der vi 
samlet inn penger sammen 
som klasse. Dette var ikke bare 
en innsamling – det var en 
prosess som skapte fellesskap! 

Takk til bidragsyterne.
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Vår mest populære tur har en varighet på åtte dager, og går 
med buss til Krakow og Berlin. Turen gir et bredt innblikk 
i andre verdenskrig og den kalde krigen, men også det mo-
derne Tyskland og Polen. 
 
I løpet av turen besøker vi de tidligere konsentrasjons-
leirene Auschwitz, Sachsenhausen og Ravensbrück. I 
Berlin får vi se rester fra den kalde krigen med Berlinmuren 
som det mest kjente symbolet. Vi besøker også Hohen-
schönhausen (Stasi-fengselet). Berlin er ingen gammel by, 
men har vært sentrum for nyere histories dramatikk. I løpet 
av 1900-tallet gikk fire regimer under i Berlin; Keiser- 

dømmet, Weimar-republikken, Nazi-regimet og DDR. I dag 
er det en moderne storby som møter oss.  
 
Under oppholdet i Krakow er kultur og kreativitet sentrale 
tema. Her kan man besøke Saltgruvene (pristillegg), 
Gamlebyen, Markedshallen, Mariakirken og den jødiske 
bydelen Kazimierz. Om kvelden er det folklore med tradi-
sjonell dans og musikk. Krakow er en av Polens eldste byer, 
og var i en lengre periode landets hovedstad. Den regnes 
som en av Europas vakreste byer, og er for lengst oppført på 
UNESCOs liste over verdens kulturarv.

Krakow og Berlin

8 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
ungdom kr 8 995,- / voksne kr 9 595,- * (pris 2025)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i åtte dager          
•  Reiseleder           •   Veiskatter 
• 7 frokoster           •   11 måltider 
• Ferje i 4-sengs innvendige lugarer t/r 
• 5 overnattinger på hotell i flersengsrom              
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau**      
• Guide i Stasi-fengselet ** 
• Inngang/guide i Auschwitz/Birkenau med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris).  

Dersom lærer ikke er med, kan dere få en gratis plass pr. 35 deltagere.  
* Grunnpris ved gruppebestillinger fra 45 deltagere. For grupper under  
45 personer kan vi forsøke å sette dere sammen med en annen gruppe for 
å oppnå rimeligste pris. Det er mulig å velge avreise og/eller retur med 
Kiel-ferjen eller Kristiansand (pristillegg).  ** Forbehold om kapasitet.   
Tillegg for saltgruvene. 

5 DAGER – FLY 
fly ikke inkl. kr 5 390,-* (pris 2025)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i fem dager 
• 4 overnattinger i flersengsrom  
• 4 frokoster                •  5 måltider (lunsj eller middag) 
• Veiskatter                  •  Reiseleder                 
• Folkloreaften              
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau  

med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• Inngang og guide i Stasi-fengsel el. Stasi-museum ** 
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris).  

Dersom lærer ikke er med, kan dere få en gratis plass pr. 35 deltagere.  
* Grunnpris ved gruppebestillinger fra 45 deltagere. For grupper under  
45 personer kan vi forsøke å sette dere sammen med en annen gruppe  
for å oppnå rimeligste pris.  ** Forbehold om kapasitet.  
Tillegg for saltgruvene. 

Fratrekk kr 300,-  
i lavsesong  

(januar, februar,  
mars)
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«Europas egen verdensmetropol» blir Berlin kalt, og det 
med rette. Få byer i Europa har utviklet seg så mye i løpet 
av de siste 20 årene som Berlin.   
 
Hovedstaden i det gjenforente Tyskland er en flerkulturell 
by i enorm utvikling. Berlin er storbyen du kan komme til-
bake til gang etter gang og stadig finne noe nytt. Ikke bare 
fordi det stadig saneres og bygges, men også fordi byen har 
så mange kulturelle, arkitektoniske og historiske “lommer” 
som overrasker de besøkende. 
 
 
 

Vi får på denne turen se Brandenburger Tor, Unter den 
Linden, Alexanderplatz, Potzdamer Platz, Kurfürsten-
damm, Holocaust-monumentet, Berlinerdomen og mange 
andre av byens kjente landemerker. Under besøket i 
Gedenkstätte Hoenschönhausen (Stasi-fengselet) og mur-
museet i Bernauerstrasse formidles kunnskap om den kalde 
krigen og delingen av Berlin.  
 
På turen hjem stopper vi i Oranienburg for å besøke kon-
sentrasjonsleiren Sachsenhausen hvor de fleste norske 
fangene satt. Deretter drar vi til kvinneleiren Ravensbrück 
ved byen Fürstenberg.

Berlin

5 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
ungdom kr 6 090,- / voksne kr 6 690,- * (pris 2025)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i fem dager          
•  Reiseleder             • Veiskatter 
• 4 frokoster             • 7 måltider 
• Ferje i 4-sengs innvendige lugarer t/r 
• 2 overnattinger på hotell i flersengsrom              
• Guide i Stasi-fengselet ** 
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris). Dersom lærer ikke er med, 

kan dere få en gratis plass pr. 35 deltagere.  
* Grunnpris ved gruppebestillinger fra 45 deltagere. For grupper under  
45 personer kan vi forsøke å sette dere sammen med en annen gruppe for 
å oppnå rimeligste pris. Det er mulig å velge avreise og/eller retur med 
Kiel-ferjen eller Kristiansand (pristillegg).  ** Forbehold om kapasitet.   

4 DAGER – FLY 
fly ikke inkl. kr 4 150,- (pris 2025)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i fire dager 
• 3 overnattinger i flersengsrom  
• 3 frokoster                   
• 4 måltider (lunsj eller middag) 
• Veiskatter                     
• Reiseleder 
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau  

med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• Inngang og guide i Stasi-fengsel eller Stasi-museum ** 
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris).  

Dersom lærer ikke er med, kan dere få en gratis plass pr. 35 deltagere. 
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Krakow ble spart for bombing under 2. verdenskrig, og er i 
dag Polens kulturelle hovedstad. Byen er et reisemål for 
folk fra hele verden. Mange besøker saltgruvene i Wieliczka 
(pristillegg) og konsentrasjonsleiren Auschwitz-Birkenau. 
 
Krakow har en av Europas best bevarte gamlebyer med den 
store markedsplassen som naturlig samlingspunkt. Her kan 
vi besøke den flotte, gamle markedshallen, oppleve folke-
livet, eller sitte på en hyggelig kafé. I Krakow kan du finne 
mange gode og rimelige spisesteder. 

Det er også vel verd å besøke den jødiske bydelen 
Kazimierz. Dette er en populær bydel som har bevart sin 
spesielle atmosfære med synagoger og mange hyggelige 
kaféer og restauranter med typisk jødisk mat og interiør. 
 
En annen mulighet er å ta turen til Nowa Huta. En bydel 
reist i «kommunis tisk» grå stil på 50-tallet. Nowa Huta er 
også kjent for sitt enorme stålverk.

Krakow

6 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
ungdom kr 7 290,- / voksne kr 7 890,- * (pris 2025)  
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i seks dager          
•  Reiseleder              • Veiskatter            • Folkloreaften 
• 5 frokoster             • 9 måltider (lunsj eller middag) 
• Ferje i 4-sengs innvendige lugarer t/r 
• 3 overnattinger på hotell i flersengsrom              
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau  

med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris).  

Dersom lærer ikke er med, kan dere få en gratis plass pr. 35 deltagere.  
* Grunnpris ved gruppebestillinger fra 45 deltagere. For grupper under  
45 personer kan vi forsøke å sette dere sammen med en annen gruppe for 
å oppnå rimeligste pris. Det er mulig å velge avreise og/eller retur med 
Kiel-ferjen eller Kristiansand (pristillegg).  ** Forbehold om kapasitet.   
Tillegg for saltgruvene. 

4 DAGER – FLY 
kr 3 790,-* (pris 2025)   
Inkludert i prisen 
• Buss og sjåfør i fire dager 
• 3 overnattinger i flersengsrom  
• 3 frokoster                 
• 4 måltider (lunsj eller middag) 
• Veiskatter                   
• Reiseleder                  
• Folkloreaften              
• Inngang og guide i Auschwitz/Birkenau  

med 3 1/2 eller 6 timers omvisning**  
• 1 gratis lærer pr. klasse (grunnpris).  

Dersom lærer ikke er med, kan dere få en gratis plass pr. 35 deltagere.  
** Forbehold om kapasitet.  
Tillegg for saltgruvene. 
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I løpet av åtte dager besøker vi de tidligere konsentrasjons-
leirene Majdanek, Sachsenhausen og Ravensbrück, samt 
byene, Warszawa og Berlin.  
Vi starter turen med ferje fra Karlskrona til Gdynia i polen. 
På vei til Lublin gjør vi en kort stopp i Gdansk for å besøke  
Westerplatte og Solidaritetsmonumentet. Begge stedene er 
viktig i polsk historie. Westerplatte var stedet hvor 2. 
verdenskrig startet, og Solidaritetsmonumentet minner oss 
om Polens frigjøring fra kommunismen.  
Vi besøker den tidligere utryddelsesleiren Majdanek som 
ansees for å være den best bevarte konsentrasjonsleiren fra 
andre verdenskrig før turen går videre til hovedstaden 
Warszawa. Vi får en hel dag i Warszawa før turen går videre 
til Berlin. I Berlin besøker vi blant annet Stasi-fengselet og 
det offisielle minnesmerket for Berlinmuren. På vei hjem-
over stopper vi i Oranienburg og i Fürstenberg hvor vi be-
søker henholdsvis konsentrasjonsleirene Sachsenhausen 
og Ravensbrück.

Gdansk har en helt spesiell plass i krigshistorien. Det var 
her (Westerplatte) Tyskland innledet angrepet mot Polen 
den 1. september 1939. Det var hit (Stutthof ) mange norske 
politifolk som motarbeidet okkupasjonsmakten, ble sendt 
i konsentrasjonsleir.  
Og det var på Leninverftet i Gdansk og i  fagforeningen 
Solidaritet, Lech Walesa gjennom opposisjon mot det kom-
munistiske regimet under Den kalde krigen bidro til å legge 
grunnlaget for Sovjetunionens fall.  
Gdansk ligger på Østersjøens riviera ved bade- og spabyen 
Sopot.

Majdanek, Warszawa 
og Berlin

Gdansk 
– en helt spesiell historisk by

8 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
Be om pristilbud   
Mye inkludert i prisen – se www.aktive-fredsreiser.no 
for mer informasjon.

5 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
Be om pristilbud   
Mye inkludert i prisen – se www.aktive-fredsreiser.no 
for mer informasjon.

4 DAGER – FLY 
Be om pristilbud   
Mye inkludert i prisen – se www.aktive-fredsreiser.no 
for mer informasjon.
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I Tsjekkia besøker vi kulturbyen Praha hvor vi får omvisning med 
guide, der vi ser Praha-borgen, Vitus katedralen, Karlsbroen, Råd-
husplassen og mye mer. Vi reiser og besøker minnestedet og 
landsbyen Lidice (kan besøke Theresienstadt istedenfor hvis man 
ønsker)  
Etter to netter i Praha går turen videre til Berlin. Her blir det buss-
sightseeing forbi Brandenburger Tor, Riksdagen, Berliner-domen, 
Unter den Linden, Alexanderplatz, Potzdamer Platz og Kurfürst-
endamm. Vi får også tid til å besøke Stasi-fengselet og «Gedenk-
stätte Berliner Mauer».  Turen avsluttes med omvisning i de tid- 
ligere konsentrasjonsleirene Sachsenhausen og Ravensbrück. 

Praha og Berlin Bosnia

7 DAGER – BUSS, UTREISE OSLO 
ungdom kr 8 690,- / voksne kr 9 290,- * (pris 2025)   
Vi kan arrangere kortere og lengre turer.

5 DAGER RUNDREISER – FLY 
Be om pristilbud. 

På denne turen legger vi vekt på den omfattende 
konflikten som fant sted mellom 1992 og 1995. 
Turen starter i Split eller Dubrovnik (valgfritt). Her 
møter vi vår norsktalende reiseleder som skal være 
med hele turen. I løpet av de neste fem dagene be-
søker vi Mostar, Srebrenica og hovedstaden Sara-
jevo.  
Et sentralt punkt på programmet i Bosnia-Herce-
govina er besøket til Srebrenica. Byen var av FN er-
klært som «sikker sone», men ble likevel åsted for 
en bosnisk-serbisk offensiv i juli 1995, kjent som 
Srebrenica-massakren. 
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Dette er en unik tur! Vi besøker det afrikanske kontinent 
og blir kjent med folket. Ikke minst i landsbyen Sutukoba 
langt inne i Gambia. Aktive Fredsreiser har et samarbeid 
med Sutukobas Venner som har støttet en rekke prosjekter 
i landsbyen – alt fra bakeri til barnehage og brønnboring. 
Aktive Fredsreiser støtter også skolegangen til 200 fadder- 
barn. 

Det blir arrangert ulike frivillige utflukter (ikke inkl.) de 
dagene vi har til egen disposisjon. Slik som skolebesøk, 
marked, båt-tur, James Islands, krokodiller og mye annet.  
Reiseleder er også behjelpelig med tips. 
 
Ta kontakt for mer informasjon.

Gambia, fra nord til sør 12.–28. november 2025

16 DAGER – FLY 
kr 21 500,- (pris 2025)   
Inkludert i prisen 
• Fly t/r Amsterdam – Banjul (Gambia) 
• Overnattinger på hotell i dobbeltrom med frokost 
• Norsk reiseleder og lokale guider                   
• 2 overnattinger på hotel ved Amsterdam flyplass  

(dobbeltrom med frokost) 
 
Ikke inkludert i prisen 
• Tillegg singelrom 
• Fly t/r Oslo/Kjevik – Amsterdam 
• Diverse utflukter utover det som er spesifisert
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Norgesturene har samme pedagogiske opplegg, med søke-
lys på de samme temaene som våre reiser til utlandet, slik 
som menneskerettigheter, rasisme, demokrati og anti-
semittisme.  
 
Vi har turer til Kristiansand, Setesdal, Oslo, Bergen, Trond-
heim, Narvik og Tromsø – for å nevne noen. Vi kan ta dere 
med til fangeleiren Grini ved Oslo, Espeland ved Bergen, 
Falstad ved Trondheim.  
 
 

Det er også mulighet til å besøke museer og steder som  
Oscarsborg, Vemork på Rjukan og  ta Gaustabanen – få info 
om den kalde krigen. HL-Senteret i Oslo, Arkivet i Kristi-
ansand, Narviksenteret osv. Vi drar også paralleller til vår 
tid og tilbyr besøk på Utøya, 22. juli-senteret og Stiftelsen 
10. august. Aktiviteter som gir mestringsfølelse og samhold, 
som naturopplevelser, klatreparker og rafting kan også inn-
gå i turene.  
 
Vi kan hjelpe dere med å sette opp turen slik dere ønsker, 
også til andre destinasjonen i Norge. 

Aktive Fredsreiser tilbyr skoleturer til flere destinasjoner i Norge.  
En skoletur som gir kunnskap, spenning, store opplevelser og minner for livet. 

Norgesturer



S K O L E T U R E N E          13

Priseksempler Norgesturer: 
 
SETESDAL – KRISTIANSAND  
2 dager Setesdal (rafting) – Arkivet  . . . . . . . . . . . . . . . . .kr 2 550,- 
3 dager Setesdal (rafting) – Arkivet – Rjukan (NIA)  . . . .kr 3 990,- 
5 dager Setesdal (rafting) – Arkivet – Utøya – Rjukan  . .kr 7 390,- 
OSLO 
1 dag Utøya  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr 1 150,- 
1 dag Oslo m/Grinimuseet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr    650,- 
2 dager Oslo m/Grinimuseet og Utøya  . . . . . . . . . . . . . .kr 2 850,- 
2 dager Oslo m/ulike museer  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr 1 950,- 
2 dager Rjukan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr 2 050,- 
4 dager Oslo – Utøya – Rjukan  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .kr 5 690,- 

BERGEN 
4 dager Bergen – Espeland  . . . . . . . . . . .kr 5 290,- 

 
TRONDHEIM 
4 dager Trondheim – Falstad  . . . . . . . . . .kr 5 690,- 

 
NARVIK – TROMSØ 
4 dager Narvik (ikke inkl. fly)  . . . . . . . . . . .kr 5 390,- 
5 dager Narvik – Tromsø (ikke inkl. fly)  . . .kr 7 190,-
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Blant de sterkeste opplevelsene på 
turen er kanskje når elever og voksne 
møter de som formidler egne person-
lige opplevelser og erfaringer – tids-
vitnene. Vi har tidsvitner som har 
opplevd å vokse opp med mor eller far 
som har vært i utryddelsesleirer og 
krigsfangenskap og som har opplevd 
ettervirkningene av slike mareritt. Vi 
har også tidsvitner som har opplevd 
krig og konflikter i nyere tid, som i 
Kambodsja, tidligere Jugoslavia, Kongo 
og Syria. 
 
– Mange av mine nære slektninger ble 
myrdet av nazistene fordi de var jøder. 
De som overlevde er alle døde. Nå er 
det min tur til å være tidsvitne. Jeg 
prøver etter beste evne å formidle til 

skoleungdom at historiens verste for-
brytelse skjedde her også – i Norge. 
Det kan skje igjen hvis vi ikke tar det 
inn over oss, sier Harry Rødner, en av 
de viktige tidsvitnene hos Aktive 
Fredsreiser.  
– Aktive Fredsreiser og deres arbeid 
for å ikke glemme historien trengs nå 
mer enn noen gang.  En urett som ble 
begått av nazistene under andre ver-
denskrig tok livet av totalt 12 millioner 
uskyldige medmennesker hvorav seks 
millioner var jøder eller hadde jødisk 
opphav. Vi må derfor, sammen, sørge 
for at dette ikke skjer igjen og den 
beste måten å sikre det på er å lære av 
historien.          
                                                                                                                                                                      

Tidsvitner deler personlige 
opplevelser og erfaringer

– Mange av mine nære slektninger ble 
myrdet av nazistene fordi de var jøder. 
De som overlevde er alle døde. Nå er 
det min tur til å være tidsvitne, sier 
tidsvitne Harry Rødner.

– Jeg opplever det som enormt meningsfylt å kunne formidle overfor nye grupper med ungdommer hva mine nærmeste opp-
levde i konsentrasjonsleirene, sier tidsvitne Peter Kuran.

Våre liberale frie demokratier er under press  
og vi kan ikke lengre ta demokratiet for gitt.’’
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I en tid der vi ser stadig flere konflikter, krig og nød, 
er det behov for nettopp det arbeidet Aktive Freds-
reiser står for, lære av historien og de feil vi tidligere 
har begått! Autoritære krefter er på fremmarsj i Eu-
ropa og ropet etter «den sterke mann» øker i styrke.  
Våre liberale frie demokratier er under press og vi 
kan ikke lengre ta demokratiet for gitt, sier tidsvitne 
Peter Kuran. 
 
Erfarne reiseledere 
Aktive Fredsreiser har topp kvalifiserte reiseledere 
som følger gruppene som er på tur. Reiselederne er 
godt forberedte på det turtekniske og er i tillegg fag-
lig oppdaterte på stedene vi besøker og temaene vi 
ønsker å formidle. Alle våre reiseledere er dediker-
te og motiverte til oppgaven og gjør sitt ytterste for 
at flest mulig skal ha mest mulig igjen for å reise 
med oss. Sammen med de ansatte på kontoret i 
Risør, sørger de for at turene går trygt etter planen.  
Våre reiseledere gjør et arbeid vi er stolte av, og bi-
drar til at vi er den største arrangøren av studie- og 
tematurer for ungdom i Norge. Reiselederne er 
sertifiserte guider i Sachsenhausen og Ravensbrück. 
 
Tematimer 
I forbindelse med besøk i Auschwitz eller rene 
Berlin-turer legger vi inn en tematime. Vanligvis 
holdes tematimen av et tidsvitne som selv har opp-
levd brudd på menneskerettighetene, eller det kan 
også være en etterkommer som forteller historien. 

 
 
 
 
  
http://www.aktive-fredsreiser.no/administrasjon/ 
aktiv-tidsvitner-etterkommere.html 
http://www.aktive-fredsreiser.no/administrasjon/ 
aktiv-tidsvitner-nye-konflikter.html

Tidsvitner er viktige. Det viser Nobels Fredspris  
for 2024 der den japanske organisasjonen Nihon 
Hidankyo ble hedrer for innsatsen som tidsvitner 
etter atombombene i Hiroshima og Nagasaki i 
august 1945.

I år er det 36 år siden Berlin muren falt. Hvert år deltar Aktive 
Fredsreiser med skoleklasser på den offisielle markeringen  
i Bernauer Strasse i Berlin. Det er fortsatt mulig å sikre seg 
klassetur til denne helt spesielle begivenheten som markerer 
et viktig skille i verdenshistorien. 
 
Berlinmurens fall 9. november 1989 er en av de viktigste histo-
riske hendelser i moderne tid. Murens fall betydde i praksis 
slutten på Øst-Tyskland (DDR) som egen stat og etter hvert 
slutten på den kalde krigen mellom øst og vest, der Berlin-
muren var et tydelig og konkret symbol på «jernteppet» mel-
lom øst og vest. 
 
Ser vi på verden i dag må vi innrømme at flere av målene og 
drømmene fra tidlig 1990-tall har møtt motbør. Vi har igjen 
krig i Europa, opprusting, polarisering og maktkamp. Øst-Vest-
dimensjonen er stadig tydeligere, men mer sammensatt.  
Nasjonalisme og høyrepopulisme vokser fram, selv om det 
heldigvis fortsatt er sterke krefter som peker på fredelig sam-
arbeid og dialog. 

Berlinmurens fall

Aktive Fredsreiser tilbyr både en digital og en fysisk undervis-
ningskoffert. Her har vi samlet interessant bakgrunnsstoff, 
spennende øvelser og informative filmer om viktige temaer 
som: Kunnskapsløftet, mobbing, rasisme, massedrap, radika-
lisering, om utvikling av totalitære regimer, menneskerettig-
hetene, den kalde krigen og klima og miljø. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Verktøykasse 
 
Går dere med tanker om å arrangere en tur med Aktive Freds-
reiser? Synes dere det er skremmende å sette i gang med et så-
pass stort prosjekt? Fortvil ikke! Vi har laget en egen «verk- 
tøykasse» for turene som inneholder alt dere trenger å huske 
på i prosessen. Det omfatter forberedelser, hva dere må huske 
før turen nærmer seg og informasjon som bør til gruppa før 
turen. Her finner du også skjema over mathensyn, forslag til 
ordensregler, pakkeliste, romfordelingsskjema og mye annet 
nyttig. 
Vi kan også sende dere en gratis klasse-rollup til å bruke når 
klassen arrangerer aktiviteter til inntekt for klasseturer med 
Aktive fredsreiser.  
Ta kontakt, så sender vi dere det dere trenger. 

Undervisningskoffert
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Gambia

Kambodsja

Aktive Fredsreiser er et ideelt aksjeselskap. Et 
eventuelt overskudd i bedriften skal gå til freds-
skapende arbeid. Vi prioriterer prosjekter som 
støtter opp om FNs bærekraftsmål.   
Aktive Fredsreiser har vært engasjert i ulike pro-
sjekter i Gambia siden starten i 1998 og før det fra 
1982 gjennom organisasjonen Sutukobas Venner. 
Vi har støttet mer enn 100 ulike prosjekter som 
bygging av skole, skolemateriell, fadderbarn på 
skole og flere jordbruksprosjekter. Satsing på ut-
danning har hele tiden vært sentralt i arbeidet 
vårt.  
I romlandsbyen Somcuta Mare har vi bidratt til at 
noen av de fattigste har fått tak over hodet og 
vann tilgjengelig. Vi har også støttet bygging av 
skole, bidratt med skolemateriell og vi har or-
ganisert flere hjelpesendinger med klær.  
I Kambodsja støtter vi et skoleprosjekt i Pongro 
Village ved byen Siem Reap.

Gratisprinsippet i skolen er ikke til hinder for at det kan gjen-
nomføres klasseturer i regi av skoler eller foreldregrupper. Men 
det er viktig å arbeide for at ingen ekskluderes fra å kunne delta 
på turene.  
Opplæringsloven slår fast at opplæring i grunnskolen skal være 
gratis. Det er et viktig prinsipp som skal gi alle lik rett til utdann-
ing i Norge. Skoleturer kan utfordre gratisprinsippet, derfor har 
Utdanningsdirektoratet klargjort hvordan skoleturer bør gjen-
nomføres. De skiller mellom skoleturer innenfor skoletiden som 
en del av opplæringen og skoleturer utenom vanlig skoletid.              

 
Aktive Fredsreiser anbefaler at klasseturene gjennomføres som 
en del av opplæringen, men det kan være ulike grunner til at 
dette ikke lar seg gjennomføre. Derfor tilbyr vi også klasseturer 
i ferier der normalt foreldre og andre bidrar til å forberede turen. 
For alle turer er Aktive Fredsreisers støtte og trygge gjennom-
føring den samme. Vi har erfarne og kunnskapsrike reiseledere, 
gode lokale guider og tilbyr et stort pedagogisk opplegg for å 
sette turene inn i en større sammenheng om krig, konflikt og 
menneskerettigheter.  
Uansett hvordan turen arrangeres er det viktig at det legges til 
rette for at alle i klassen kan delta. Turen må forberedes i god tid 
og det som klassen samler inn av penger må komme alle i klassen 
til gode. I mange tilfeller gir også selve arbeidet med forbered-
elsene til klassetur en positiv og samlende effekt. Foreldre, fore-
satte og elever arbeider sammen mot et mål, blir bedre kjent med 
hverandre og opparbeider et godt fellesskap. Dette setter også 
sitt preg på selve klasseturen. 
 
Les mer på Utdanningsdirektoratets sider: 
https://www.udir.no/regelverk-og-tilsyn/skole-og-opplaring/ 
gratisprinsippet/grunnskolen/aktiviteter-og-turer/klasseturer/ 
?path=cehmjmdcehmjmjcehmkdj

Humanitære 
prosjekter

Gratisprinsippet 
i skolen og klasseturer

«Utdanning er et annet ord for fredsarbeid. 
Det er den mest effektive måten å bruke 
penger til forsvar på.» 
 
KOFI ANNAN, tidligere generalsekretær i FN

’’
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Aktive Fredsreiser deler hvert år ut to 
priser som henger høyt og som hedrer 
mennesker og institusjoner som gjør 
en helt spesiell innsats for fred, for-
soning og forståelse av årsakene til 
ondskap, vold og krig. 
 
Blanche Majors Forsoningspris tildel-
es personer eller organisasjoner som 
på ulike plan engasjerer seg i forson-
ing og forsoningsprosesser. Prisen skal 
peke på viktigheten av forsonings-
arbeidet som et ledd i arbeidet for å 
skape fred, særlig i forhold til parter 
som er, eller har vært, i konflikt. Prisen 

er delt ut siden 2003 og hedrer også 
Blanche Majors minne som Aktive 
Fredsreisers beskytter. Hun overlevde 
holocaust, men mistet mor, far og 31 
andre slektninger i gasskamrene. 
 
Blant mottakerne av Blanche Majors 
Forsoningspris finner vi blant andre  
Kronprins Haakon, Elias Akselsen, 
Jan Egeland og siste års vinner Leger 
uten Grenser. 
 
Prisen Fangenes Testamente gis til 
den eller de som i skrift, tale eller hand- 
ling medvirker til opplysning som 

fremmer forståelsen av det onde slik 
at vi bedre skal bli i stand til å bygge 
barrierer mot det i vårt eget sinn. 
Prisen, som er delt ut siden 2002, var 
Tollef Larssons ide. Larsson satt selv i 
konsentrasjonsleir under krigen. 
 
Blant mottakerne av denne prisen er 
Hanne Sophie Greve, Erling Borgen, 
Gene Sharp, Jahn Otto Johansen og 
siste års vinner Cathrine Thorleifsson, 
som blant annet har ledet regjeringens 
Ekstremismekommisjon. 

Viktige priser for fred og forsoning 

2003   Enver Djuliman 

2004   Anne Kristine Herje 

2005   Inge Eidsvåg 

2006   Petter Skauen 

2007   Safia Y. Abdi 

2008   Elias Akselsen 

2009   Asgeir Føyen 

2010   Tom Hatlestad 

2011   Ingen utdeling 

2012   HKH Kronprins Haakon 

2013   Konfliktrådet 

2014   Bastøy fengsel 

2015   Jan Egeland 

2016   Trond Bakkevig 

2017   Michael Melchior 

2018   Nina Grünfeldt 

2019   Prisen deles mellom Samarbeidsrådet for tros-  
          og livssynssamfunn og  Al-Noor Islamic Centre 

2023   Deeyah Khan 

2024   Leger Uten Grenser

2002    Bernt Hagtvet 

2003    Hanne Sophie Greve  

2004    Arne Johan Vetlesen 

2005    Bård Mæland og Det norske feltprestkorpset  

2006    Erling Borgen  

2007    Kåre Lode  

2008    Edvard Hauff  

2009    Evelin G. Lindner 

2010    Lars Fredrik H. Svendsen  

2011    Tore Lindholm 

2012    Gene Sharp 

2013    Jakob Lothe 

2014    Jahn Otto Johansen 

2015    Alf R. Jacobsen 

2016    Tore Godal 

2017    Stiftung Denkmal für die ermordeten Juden Europas 

2018    Lars Weisæth  

2019    Gunter Demnig 

2022    Milfrid Tonheim 

2023    Vebjørn og Eimund Sand 

2024    Cathrine Thorleifsson

Blance Majors Forsoningspris vinnere Fangenes Testamente vinnere

Blanche Major. Tollef Larsson.
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– I Norge står nynazismen veldig svakt 
i forhold til flere andre europeiske 
land. En viktig grunn til det er skole-
turene til konsentrasjonsleirer i Tysk-
land og Polen. Turene, med et godt 
pedagogisk opplegg,  får fram sann-
heten om hva som har skjedd og skap-
er holdninger, sier Helga Arntzen, 
grunnlegger og ideolog i Aktive Freds-
reiser.  
 
Aktive Fredsreiser har hatt mer enn 
270 000 reisende på sine skoleturer 
gjennom over 25 år. Disse reisene har 

vært en viktig vaksine mot nynazisme 
og ekstremisme. Vi må huske på at nye 
årskull ungdommer trenger den sam-
me vaksinen. 
 
Dessverre ser vi at kampen mot volde-
lig ekstremisme må holdes vedlike og 
styrkes. Også i Norge har vi de siste 
årene hatt grusomme tragedier basert 
på hat-ideologi. En digital medieut-
vikling, med mangfoldige muligheter 
til manipulering av informasjon, kon-
spirasjoner og løgn, gjør ungdom mer 
usikre. Hva er egentlig sant? Skjedde 

dette? Derfor er det viktig å besøke, se 
og lære om konsentrasjonsleirer og 
andre åsted for terror og overgrep, der 
disse stedene er omgjort til pedago-
giske minnesteder. 
 
Vekke engasjement 
– Vi ser ikke bare at skoleturene er en 
effektiv vaksine mot nynazisme og 
voldelig ekstremisme. Etter turene en-
gasjerer mange unge seg også aktivt i 
arbeid for en bedre og fredeligere 
verden, både politisk, i frivillig arbeid 
og i utdanning. Det er nettopp et slikt 

En vaksine mot nynazisme  
og ekstremisme  
– og et håp om fredskultur

Nye årskull med ungdommer møter krigens grusomheter, men også håpet og respekten som ligger i menneskerettigheter og 
fredsarbeid.
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I over 25 begivenhetsrike år har Aktive Freds-
reiser arbeidet for fred og forsoning. Vi arbeider 
fortsatt mot vår visjon om å bidra til å skape en 
bedre og mer fredfull verden. 
 
Skoleturer og andre dokumentasjonsreiser har 
hele tiden vært sentralt i arbeidet til Aktive Freds-
reiser. Men aktiviteten er mangfoldig, både nasjo-
nalt og internasjonalt. 
 
Gjennom aktivt arbeid siden 1998 har Aktive 
Fredsreiser etablert et eget fredshus og en freds-
park i Risør i tillegg til Landeskogen Peace Center 
i Bygland. Gjennom stor utadrettet virksomhet, 
anerkjente prisutdelinger og engasjement for  
enkeltsaker – som krigsseilernes situasjon – har 
Aktive Fredsreiser vært en viktig aktør i norsk 
samfunnsliv. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Det viktigste hjelpemidlet i Aktive Fredsreisers 
arbeid har vært skoleturene våre, hvor vi kommer 
tett innpå kultur, geografi og historie både i nåtid 
og nær historie. Titusener av skoleelever har reist 
med oss, de har møtt tidsvitner og har vært på 
steder der historien utspant seg. Dette har gitt 
viktige impulser til fortsatt engasjement hvor de 
selv kan bli aktive deltakere i arbeidet for at vi 
sammen kan forandre verden til et bedre sted. 

Aktive 
Fredsreiser

engasjement vi gjerne vil vek-
ke gjennom turene våre. Alle 
må få tro på at de selv kan 
bidra til en bedre og fredelig-
ere verden og at deres egen 
innsats betyr noe, sier Helga 
Arntzen. 
 
Fredskultur 
Helga Arntzen er opptatt av 
hvordan universelle menneske- 
rettigheter kan gi grunnlag for 
å skape fred. Ikke bare fravær 
av krig, men en varig freds- 
kultur. Det handler om å bygge 
en samfunnsstruktur og hold-
ninger som fremmer fred, rett-
ferdighet, dialog og ikkevold. 
Det er et stort og veldig krev-
ende visjon å nå, men Helga 
liker å tenke stort. 
 

– Etter andre verdenskrig ble 
Verdenserklæringen om men-
neskerettigheter vedtatt for å 
unngå at folkemord skulle skje 
igjen. Dessverre har det vært 
folkemord, krig og alvorlige 
konflikter i verden fram til i 
dag. Det store spørsmålet er 
om det er mulig å skape fred og 
hvordan. Med menneskerettig-
hetene i bunnen kan vi skape 
fredskultur i alle land. En 
fredskultur som respekterer 
hvert menneskes iboende ver-
dighet, som gjør oss ansvarlige 
for våre handlinger, som for-
plikter oss til å ta vare på 
hverandre og minner oss om 
ansvaret for å ta vare på vår 
jord, sier Helga Arntzen. 

Les mer om Helga Arntzen: 
http://www.aktive-fredsreiser.no/administrasjon/aktiv-helga.html

Helga Arntzen og Aktive Fredsreiser engasjerer seg for freds-  
og forsoningsarbeid på mange områder. Her ved utdelingen av 
Blanche Majors Forsoningspris i 2024 som ble tildelt Leger Uten 
Grensen ved generalsekretær Lindis Hurum.



Aktive Fredsreiser arbeider for å gi ungdom tro på  
at konflikter kan løses og at fred kan skapes,  

og at deres egne holdninger og handlinger er avgjørende.   
For bestilling av skoletur, send epost til kontor@aktive-fredsreiser.no      

Fredshuset, pb. 19, 4951 Risør, tlf. 37 15 39 00 / 95 23 81 99, kontor@aktive-fredsreiser.no    
www.aktive-fredsreiser.no

En opplevelse for livet
– Denne turen kommer vi til å huske 
hele livet. Vi hadde gledet oss i flere år 
og reisedagene var sammensatt slik at 
vi både lærte mye, fikk mye å tenke 
over og hadde det fint sammen. Fort-
satt snakker vi veldig ofte om skole-
turen til Polen og Tyskland. 
 
Dette sier tiendeklassingene Jon, 
Tobias, Knut, Marie og Alis fra Vegårs-
hei i Agder som vi traff et halvår etter 
at de hadde reist med Aktive Freds-
reiser til Polen og Tyskland. 
 
– Vi hadde store forventninger til tur-
en, som egentlig begynte da vi starta 
innsamling av penger da vi gikk i sjette- 
klasse og hadde ansvar for kommu-
nens 17. mai-arrangement. Sammen 
med foreldrene hadde vi mange andre 

små og store tiltak som ga oss penger 
i reisekassa. Selvsagt skulle alle som 
ville være med på turen og de fleste 
som reiste hadde med i alle fall en av 
foreldrene. Vi hadde også med to kon-
taktlærere fra skolen, sier Vegårshei-
elevene. 
 
–Det var egentlig fint å ha med både 
foreldre og lærere. Det er veldig greit 
å snakke med en voksen innimellom 
når vi får så mange inntrykk og så mye 
å tenke på. Det er mye alvor på turene 
når vi besøker tre konsentrasjons-
leirer fra andre verdenskrig og Stasi-
fengselet i Berlin som er et minne fra 
den kalde krigen. Det vi ser og hører 
fra guider, læreledere og tidsvitner 
blir både alvorlig og trist. Samtidig blir 
det også mye tid til å kose oss sammen, 

ikke minst i bussen, men også på 
kveldene. Vi ville egentlig ikke hatt en 
skoletur med mindre alvor, sier elev-
ene. Flere innrømmer at de flere gang-
er ble liggende å tenke på det de had- 
de opplevd etter at lyset var slukket på 
kvelden. 
– Men vi måtte jo sove. For hver morg- 
en skulle vi tidlig opp igjen, sier de. 
 
Hva har de lært av skoleturen med 
Aktive Fredsreiser? Elevene tenker 
seg om. 
– Det viktigste er vel at det som skjed-
de under andre verdenskrig ikke må 
skje igjen. Det vil si at vi må passe på 
demokratiet vårt og hvordan vi følger 
opp menneskerettighetene.

Jon Saga Marie Kaldal Tobias Karlsen Alis Lia Knut Askland Moland
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